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ДОСЛІДЖЕННЯ ВМІСТУ ПОЛІФЕНОЛІВ У ФІТОСУБСТАНЦІЯХ 
ІЗ ТРАВИ АЙСТРИ НОВОАНГЛІЙСЬКОЇ, ОДЕРЖАНИХ 
МЕТОДОМ МАЦЕРАЦІЇ З ПЕРЕМІШУВАННЯМ

Вступ.	Aster novae-angliae L. – це багаторічна трав’яниста рослина, що походить із Північної Амери-
ки. Даний вид традиційно застосовують для лікування респіраторних захворювань, серед яких кашель, 
астма та застуда. Айстра новоанглійська містить комплекс біологічно активних речовин з антиокси-
дантними, протизапальними й антимікробними властивостями. 

Мета	дослідження – визначити кількісний вміст суми поліфенолів у фітосубстанціях із трави айс-
три новоанглійської сорту Andenken an Alma Pötschke, одержаних методом мацерації з перемішуванням. 

Методи	дослідження.	Об’єктами досліджень були фітосубстанції із трави айстри новоанглійської, 
які одержували методом мацерації з перемішуванням, у співвідношенні сировини й екстрагента 1:10, за 
використання як екстрагента 10% етанолу (серія 1) та 20% етанолу (серія 2). Спектрофотометрич-
ним методом визначали кількісний вміст суми поліфенолів у перерахунку на пірогалол.

Результати	й	обговорення.	Результати досліджень показали, що кількісний вміст суми поліфенолів 
у фітосубстанції, одержаній із трави айстри новоанглійської сорту Andenken an Alma Pötschke, у разі вико-
ристання 10% етанолу становив 5,62±0,22%. Вміст суми у фітосубстанції, одержаній із використанням 20% 
етанолу з досліджуваної сировини, становив 6,29±0,10%. У результаті проведених досліджень установлено, 
що у фітосубстанції, яку одержували з використанням 20% етанолу із трави айстри новоанглійської, кількіс-
ний вміст суми поліфенолів був в 1,12 раза більшим, ніж у витяжці, одержаній із використанням 10% етанолу.

Висновки. Визначено кількісний вміст суми поліфенолів у фітосубстанціях із трави айстри ново-
англійської сорту Andenken an Alma Pötschke, одержаних методом мацерації з перемішуванням, у спів-
відношенні сировини й екстрагента 1:10, з використанням як екстрагента 10 та 20% етанолу. Уста-
новлено, що в разі використання 20% етанолу вилучається дещо більше суми поліфенолів, їх кількісний 
вміст становить 6,29±0,10%. У фітосубстанції, одержаній із використанням 10% етанолу, вміст суми 
поліфенолів становив 5,62±0,22%. Одержані результати можуть бути основою для проведення мікро-
біологічних, фармакологічних досліджень і використовуватися з метою розроблення дієтичних добавок 
чи лікарських засобів на основі айстри новоанглійської.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: айстра новоанглійська; Aster novae-angliae L.; поліфеноли; фітосубстанція.

ВСТУП. Рід Symphyotrichum Nees 
(Asteraceae) походить із Північної Америки 
і включає понад 90 видів. У Європі рід пред-
ставлений 16 видами, що були інтродуко-
вані як декоративні рослини. Європейські 
популяції цього роду включають рослини, 
отримані як у результаті штучної гібриди-
зації культивованих рослин, так і внаслідок 
подальшої спонтанної гібридизації [1]. Види 
Symphyotrichum культивувалися в європей-
ських ботанічних садах із XVII ст. [2].

Вид Aster novae-angliae L. (Symphyotrichum 
novae-angliae (L.)) відомий як айстра ново- 
англійська [3]. Він походить із Північної Аме-
рики, де широко натуралізований. Даний вид 
зареєстрований у Європі й інтродукований 
у таких країнах: Австрії, Бельгії з Люксембур-
гом, Чехії, Данії, Франції, Німеччині, Грузії, 

Великій Британії, Угорщині, Італії, Ліхтен-
штейні, Молдові, Нідерландах, Норвегії, 
Україні, Польщі, Хорватії, Румунії, Республіці 
Сербія, Словаччині, Словенії, Швейцарії та 
Швеції [4; 5].

Aster novae-angliae L. – це багаторічна 
трав’яниста рослина. Стебла рослини 
ростуть із товстого кореневища, досягають 
висоти до 2 м, густо вкриті короткими м’якими 
волосками, розгалужені в суцвітті. Листки 
розетки мають довжину 3–10 см і ширину 
5–20 мм, сидячі, що опадають на початку 
сезону. Верхні листки стебла ланцетоподібні, 
є цільними, вкриті короткими м’якими воло-
сками. Квітки поодинокі або зібрані у волоть 
кошики. Квіткові промені-пелюстки численні 
(40–100), завширшки 0,8–1,3 мм, завдов-
жки 1–2 см і зазвичай фіолетово-пурпуро-
вого кольору [6]. Трапляється у природних 
і напівприродних середовищах, як-от вологі © Л. І. Будняк, В. В. Ожелевська, Г. І. Крамар, С. Б. Чернецька, 2024
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ліси, вологі луки, канави, а також на інших 
видах вологих ділянок.

Вид Aster novae-angliae L. цвіте із серпня 
по жовтень і легко розмножується насінням, 
яке може поширюватися на великі відстані. 
Він також здатний швидко поширюватися 
вегетативно за допомогою кореневищ [5].

Застосовують рослини цього виду для 
лікування респіраторних захворювань, 
серед яких кашель, застуда й астма. Айстра 
новоанглійська містить біологічно активні 
речовини із протизапальними, антимікроб-
ними й антиоксидантними властивостями, 
що можуть полегшувати симптоми алергії 
й астми [7]. 

Застосування айстри новоанглійської 
включає приготування настойок, чаїв, від-
варів і сиропів з її листків, квіток і коренів. 
Настойки готують шляхом настоювання 
свіжих або висушених подрібнених лист-
ків і квіток у спирті протягом 4–6 тижнів, 
після чого рідину проціджують і зберігають 
у темному місці. Чай готують, настоюючи 
висушені квітки та листки у воді протягом  
10–15 хвилин. Відвари з коренів готують 
шляхом кип’ятіння у воді протягом 5–6 годин. 
Сиропи отримують шляхом варіння свіжих 
або висушених листків та квіток у цукровому 
розчині [8]. 

Фармакологічна дія айстри новоанглій-
ської зумовлена наявністю біологічно актив-
них речовин, склад яких є маловивченим 
в Україні.

Метою даних досліджень було визна-
чення вмісту поліфенолів у фітосубстан-
ціях із трави айстри новоанглійської сорту 
Andenken an Alma Pötschke, одержаних 
методом мацерації з перемішуванням.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Об’єктами 
досліджень були фітосубстанції із трави айс-
три новоанглійської сорту Andenken an Alma 
Pötschke. 

Траву айстри новоанглійської сорту 
Andenken an Alma Pötschke заготовляли на 
початку цвітіння рослини у 2024 р.

Фітосубстанції одержували методом 
мацерації з перемішуванням, у співвідно-
шенні сировини й екстрагента 1:10. Для цього 
висушену траву айстри новоанглійської за 
допомогою ручного млина подрібнювали на 
частки розміром 3–5 мм. У скляні ємкості 
поміщали подрібнену сировину та заливали 
10 та 20% етанолом «до дзеркала». 

Мацерацію проводили за температури 
15–20°С протягом 7 днів, періодично пере-
мішуючи. Після настоювання одержану 

витяжку фільтрували через паперовий 
фільтр і згущували за температури 40°С.

Спектрофотометричним методом визна-
чали кількісний вміст суми поліфенолів у фіто-
субстанціях із трави айстри новоанглійської 
сорту Andenken an Alma Pötschke у перера-
хунку на пірогалол за загальноприйнятою 
методикою ДФУ 2.8.14 у такій редакції [9]. 

Під час випробовування фітосубстанцію 
розчиняли та доводили водою Р до об’єму 
250 мл. Суміш фільтрували через фільтру-
вальний папір діаметром 125 мм. Відкидали 
перші 50 мл фільтрату.

5 мл фільтрату доводили водою Р до 
25 мл. Суміш 2 мл одержаного розчину помі-
щали в мірну колбу місткістю 25 мл, дода-
вали 1 мл фосфорномолібденово-вольфра-
мового реактиву і 10 мл води Р та доводили 
об’єм розчину до позначки розчином 290 г/л 
натрію карбонату, перемішували.

Стандартний розчин. 50 мг пірогалолу 
розчиняли у воді Р і доводили об’єм розчину 
тим самим розчинником до 100 мл, перемі-
шували. 5 мл одержаного розчину поміщали 
в мірну колбу місткістю 100 мл і доводили 
об’єм розчину водою Р до позначки, перемі-
шували.

Розчин порівняння. 2 мл стандартного 
розчину пірогалолу поміщали в мірну колбу 
місткістю 25 мл, додавали 1 мл фосфор-
номолібденово-вольфрамового реактиву 
і 10 мл води Р та доводили об’єм розчину до 
позначки розчином 290 г/л натрію карбонату, 
перемішували.

Через 30 хв вимірювали оптичну густину 
випробовуваних розчинів і розчину порів-
няння за довжини хвилі 760 нм, як компенса-
ційний розчин використовували воду Р.

Вміст суми поліфенолів обчислювали 
в перерахунку на пірогалол, у відсотках.

Опрацьовували результати досліджень 
методами математичної статистики за допо-
могою програми Excel (Microsoft Office). Ста-
тистично опрацьовували одержані резуль-
тати досліджень за методикою ДФУ [10].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. У фіто-
субстанціях із трави айстри новоанглійської 
сорту Andenken an Alma Pötschke визначали 
вміст суми поліфенолів спектрофотометрич-
ним методом. Результати визначення наве-
дено на рисунках 1, 2 і в таблиці 1. 

У результаті досліджень установлено, 
що вміст суми поліфенолів, у перерахунку 
на пірогалол, у фітосубстанції, одержаній 
методом мацерації з перемішуванням із 
використанням 20% етанолу як екстрагента, 
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був в 1,12 раза більшим порівняно із вмістом 
досліджуваних сполук у витяжці, одержаній 
із використанням 10% етанолу (табл. 1).

Поліфеноли – це природні сполуки, які син-
тезують рослини. Вони мають хімічні власти-
вості, пов’язані з фенольними речовинами, 
і демонструють біоактивність, спрямовану на 
модулювання окислювального та запального 
стресу, зміну процесів травлення макронутрі-
єнтів і здійснення пребіотичних ефектів.

Поліфеноли виконують такі функції, як 
приваблення запилювачів, забезпечення 
структурної цілісності, захист від ультрафі-
олетового випромінювання, а також захист 
рослин від мікробних інвазій і травоїдних 
тварин [11].

Поліфеноли є невід’ємною частиною раці-
ону людини. Вони частково відповідають 
за сенсорні та поживні якості рослинної їжі, 
наприклад, в’яжучий смак, колір і запах, які 
залежать від вмісту поліфенольних сполук. 
Навіть більше, деякі поліфеноли можуть зв’я-
зувати й осаджувати макромолекули, як-от 
білки, вуглеводи та травні ферменти, змен-
шувати тим самим засвоюваність їжі [11].

Одержані у процесі досліджень резуль-
тати можуть бути основою для проведення 
подальших фармакологічних, фітохімічних 
і мікробіологічних досліджень та використову-
ватися з метою розроблення лікарських засо-
бів на рослинній основі чи дієтичних добавок.

ВИСНОВКИ. 1. З метою одержання 
фітосубстанцій із трави айстри новоанг-

лійської сорту Andenken an Alma Pötschke  
використовували метод екстрагу-
вання – мацерацію з перемішуванням, спів-
відношення сировини й екстрагента – 1:10, 
екстрагент у серії 1 – 10% етанол, у серії 
2 – 20% етанол.

2. Спектрофотометричним методом 
визначено кількісний вміст суми поліфено-
лів у фітосубстанціях (серії 1 та 2) із трави 
досліджуваної рослини, у перерахунку на 
пірогалол. Встановлено, що вміст суми полі-
фенолів у фітосубстанції із трави айстри 
новоанглійської, одержаній із використан-
ням 10% етанолу як екстрагента, становив  
5,62±0,22%. Також було визначено вміст 
суми поліфенолів у фітосубстанції, одер-
жаній із використанням як екстрагента 20% 
етанолу. Результати досліджень показали, 
що у фітосубстанції, одержаній із викорис-
танням 20% етанолу, кількісний вміст суми 

Таблиця 1 – Кількісний вміст суми поліфенолів 
у фітосубстанціях із трави айстри 

новоанглійської сорту Andenken an Alma 
Pötschke, одержаних із використанням  

10 та 20% етанолу як екстрагента

№ 
серії

Концентрація 
етанолу, який 
використано 

для одержання 
фітосубстанції

Вміст суми 
поліфенолів,  

%

1 10% 5,62 ± 0,22 

2 20% 6,29 ± 0,10

Примітка. Вірогідність похибки: P < 0,05.

 
 

 

Рис. 1. УФ-спектр визначення суми поліфено-
лів у фітосубстанції (серія 1) із трави айстри ново-
англійської сорту Andenken an Alma Pötschke, 
одержаній із використанням 10% етанолу як екс-
трагента

Рис. 2. УФ-спектр визначення суми поліфено-
лів у фітосубстанції (серія 2) із трави айстри ново-
англійської сорту Andenken an Alma Pötschke, 
одержаній із використанням 20% етанолу як екс-
трагента
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поліфенолів був в 1,12 раза більший і стано-
вив 6,29±0,10%.

3. Одержані результати можуть бути 
основою для проведення фітохімічних, 

мікробіологічних, фармакологічних дослі-
джень і використовуватися з метою розро-
блення на рослинній основі лікарських засо-
бів чи дієтичних добавок.
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INVESTIGATION OF POLYPHENOLS CONTENT IN THE PHYTOSUBSTANCES  
FROM NEW ENGLAND ASTER HERB OBTAINED BY MACERATION WITH STIRRING

Summary
Introduction.	Aster novae-angliae L. is a perennial herbaceous plant native to North America. This species 

has been traditionally used for the treatment of respiratory diseases, including cough, asthma, and colds. 
New England aster contains a complex of biologically active substances with antioxidant, anti-inflammatory, 
and antimicrobial properties. 

The aim of the study – to determine the quantitative content of the total polyphenols in phytosubstances from 
the herb of Aster novae-angliae of the Andenken an Alma Pötschke variety, obtained by maceration with stirring.

Research	Methods. The objects of the study were phytosubstances from the herb of Aster novae-angliae L., 
obtained by maceration with stirring in a raw material-to-extractant ratio of 1:10, using 10% ethanol as the extractant 
(series 1) and 20% ethanol (series 2). The quantitative content of the total polyphenols, recalculated as pyrogallol, 
was determined using the spectrophotometric method.

Results	and	Discussion. The results of the study showed that the quantitative content of total polyphenols 
in the phytosubstance obtained from the herb of Aster novae-angliae of the Andenken an Alma Pötschke variety 
using 10% ethanol was 5,62±0,22%. The content of total polyphenols in the phytosubstance obtained using 20% 
ethanol from the studied raw material was 6,29±0,10%. The conducted research established that the quantitative 
content of total polyphenols in the phytosubstance obtained using 20% ethanol from the herb of Aster novae-
angliae was 1,12 times higher than in the extract obtained using 10% ethanol.

Conclusions.	The quantitative content of total polyphenols in phytosubstances from the herb of Aster novae-
angliae of the Andenken an Alma Pötschke variety, obtained by maceration with stirring in a raw material-to-
extractant ratio of 1:10, was determined using 10 and 20% ethanol as extractants. It was established that the use 
of 20% ethanol extracted slightly more total polyphenols, with their quantitative content amounting to 6,29±0,10%. 
In the phytosubstance obtained using 10% ethanol, the total polyphenol content was 5,62±0,22%. The obtained 
results can serve as a basis for microbiological and pharmacological studies and can be used in the development 
of dietary supplements or medicinal products based on Aster novae-angliae L.

KEY WORDS: New England aster; Aster novae-angliae L.; polyphenols; phytosubstance.


